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СРП СКО ШКОЛ СТВО У ХАБ ЗБУР ШКОЈ МО НАР ХИ ЈИ  
ОД ВЕ ЛИ КЕ СЕ О БЕ ДО РЕ ФОР МИ МА РИ ЈЕ ТЕ РЕ ЗИ ЈЕ  

(1690–1774)

Ге не за срп ског школ ства у Хаб збур шкој мо нар хи ји од Ве ли-
ке се о бе (1690) до ре фор ми Ма ри је Те ре зи је (1774) ишла је у прав цу 
по ти ски ва ња бал кан ског пост ви зан тиј ског на сле ђа и при хва та ња 
про све ти тељ ских иде ја. По ла зе ћи од њих Ср би су све ви ше ула га ли 
у обра зо ва ње, отва ра ње основ них и, по пр ви пут у сво јој исто ри ји, 
сред њих шко ла. Био је то од го вор на иза зо ве са ко ји ма су се сре ли 
у Хаб збур шкој мо нар хи ји, по сле ди ца угле да ња на шко ле ко је су 
по сто ја ле у њој, али и по сле ди ца кул тур ног ути ца ја Ру са ко ји су се 
ба ви ли про све том у срп ској сре ди ни. У ра ду се ана ли зи ра на ста нак 
и раз вој срп ских основ них шко ла у Хаб збур шкој мо нар хи ји, на по ри 
по је ди на ца и Цр кве но-на род них са бо ра да се по пр ви пут раз ви је 
сред ње школ ство.

Кључнеречи: Хаб збур шка мо нар хи ја, Кар ло вач ка ми тро по-
ли ја, школ ство, Мој си је Пе тро вић, Ви кен ти је Јо ва но вић, Па вле 
Не на до вић.

1. Ве ли ки беч ки рат обе ле жи ле су ми гра ци је ста нов ни штва у Па но ни-
ји и на Бал ка ну, про сто ру на ко јем су се су да ра ле вој ске, што је из ме ни ло 
ње го ве ет нич ке, вер ске, по ли тич ке и кул тур не гра ни це. Нај ве ћа ме ђу овим 
ми гра ци ја ма је би ла Ве ли ка се о ба Ср ба, ко ја је уз низ ма њих се о ба ство ри ла 
усло ве за из ла зак из сред њо ве ков ног пост ви зан тиј ског кул тур ног обра сца 
и окре та ње ка но во ве ков ном, за пад но е вроп ском (коСтић 2013: 133–137). 
Ипак, пр ве го ди не по сле Кар ло вач ког ми ра (1699) за Ср бе у Хаб збур шкој 
мо нар хи ји ни су би ле ла ке, јер су се ни за ли но ви вој ни су ко би – Рат за шпан-
ско на сле ђе (1701–1714), Ра ко ци јев уста нак (1703–1711), Ау стро –тур ски рат 
(1716–1718). То ком Ра ко ци је вог устан ка до шло је до стра да ња и ми гра ци ја 
Ср ба уну тар Угар ске. Вер ски при ти сци ни су је ња ва ли иа ко су Ср би ма га-
ран то ва на вер ска пра ва кроз три При ви ле ги је ца ра Ле о пол да I (1690, 1691. 
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и 1695), за чи је по што ва ње је тек усле ди ла бор ба. У исто вре ме срп ска цр ква 
у Хаб збур шкој мо нар хи ји оли че на од 1708. у Кру ше дол ској/Кар ло вач кој 
ар хи е пи ско пи ји (ми тро по ли ји) има ла је не ко ли ко те шких до га ђа ја. Од смр ти 
па три јар ха Ар се ни ја III Цр но је ви ћа (1706) до из бо ра за пр во је рар ха Ви кен-
ти ја По по ви ћа Ха џи ла ви ћа (1713–1725) би ла је ви ше без по гла ва ра, не го што 
га је има ла, јер су дво ји ца ми тро по ли та – Иса и ја Ђа ко вић (1708) и Со фро-
ни је Под го ри ча нин (1710–1711) на тро ну про ве ли све га по не ко ли ко ме се ци, 
док су ад ми ни стра то ри Ми тро по ли је умр ли то ком се ди сва кан ци је – Сте фан 
Ме то хи јац 1709, а Хри сто фор Ди ми три је вић 1712. Све су то би ли раз ло зи 
што кра јем 17. и по чет ком 18. ве ка у Хаб збур шкој мо нар хи ји ни је би ло пу-
но про сто ра за раз вој срп ског школ ства иа ко ни је не до ста ја ло ини ци ја ти ве 
(микавица–лемаЈић–ваСин–нинковић 2016). 

Па три јарх Ар се ни је III се 1698. обра тио ца ру Ле о пол ду I са пред ло гом 
да на по се ду Се чуј, ко ји му је цар у то вре ме до де лио, до зво ли осни ва ње 
Гим на зи је. Ме ђу тим, по што је па три јар ху убр зо оспо ре но пра во на овај по сед, 
ни је до шло до ње ног отва ра ња (Гавриловић 2009: 52). За то је Ар се ни је III у 
но вој мол би 16. ју ла 1706. по но во тра жио до зво лу да отво ри ни жу Гим на-
зи ју и да се Ср би ма до зво ли обра зо ва ње у ка то лич ким шко ла ма и уни вер-
зи те ти ма без при ти ска да про ме не ве ро и спо вест. Ње го ва мол ба је оста ла 
без од го во ра (рУварац 1894: 5–6; точанац 2008: 213–214). По сле па три јар-
хо ве смр ти Кру ше дол ски са бор (1708) је упу тио вла да ру пред лог да се из 
при хо да Па крач ког вла ди чан ства узме 2.000 фо рин ти за осни ва ње ни же 
Гим на зи је у Оси је ку. Бу дим ски по сла ни ци су на истом Са бо ру тра жи ли да 
се епи ско пи ста ра ју о отва ра њу шко ла, али је ини ци ја ти ва на обе стра не 
про шла без успе ха (точанац 2008: 214–215). Док су па три јарх и Са бор же ле ли 
отва ра ње сред њих шко ла вла дар је по ку шао да по пра ви ста ње у по гле ду 
основ них. Ка да су на са мом по чет ку 18. ве ка у По ти сју, По мо риш ју, По са-
ви ни и По ду на вљу, ор га ни зо ва на вој но гра ни чар ска на се ља про пи са но је да 
у сва ком, укљу чу ју ћи и срп ска, бу де оста вље но ме сто за основ ну шко лу и 
се си ја зе мље за из др жа ва ње учи те ља. До по пра вља ња школ ства на овој осно-
ви, ипак, мо ра ло је да про ђе још не ко ли ко де це ни ја (ДеСпотовић 1888: 32). 

Сред ње шко ле су по сто ја ле у ве ћим угар ским гра до ви ма, у ко ји ма су 
жи ве ле срп ске за на тли је и тр гов ци. Та да су Гим на зи је (гра ма ти кал не шко-
ле) би ле ис кљу чи во у ру ка ма ка то лич ке цр кве. Ка ко је у њих пра во слав ној 
де ци при ступ био оте жан или не мо гућ, код срп ске ели те се ја ви ла же ља да 
по угле ду на ма ђар ске осну ју соп стве не. По ред вер ске на ста ве у њи ма је 
по себ на па жња по кла ња на уче њу ла тин ског је зи ка пре ко ко јег се ко му ни-
ци ра ло са ин сти ту ци ја ма и ца рем. До бро са вла да ва ње ла тин ског је зи ка је 
бив шим уче ни ци ма слу жи ло у по сло ви ма ко је су мо гли оба вља ти за цр кву, 
шко лу или ло кал ну власт. Ка то лич ке гим на зи је су се са сто ја ле од шест 
кла са, у пр вој су сти ца на основ на зна ња, у на ред не три су се ра ди ли де кли-
на ци ја, ко њу га ци ја и син так са ла тин ског је зи ка, а у по след ње две по е ти ка и 
ре то ри ка. Као уџ бе ни ци ко ри шће на су де ла кла сич них ау то ра, чи ји је стил 
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по дра жа ван. Че сто су за уче ни ке ових шко ла по сто ја ли по себ ни ин тер на ти 
(komlósi 1991: 267: микавица–лемаЈић–ваСин–нинковић 2016: 318–323). 

Осни ва њу сред њих шко ла по сле По жа ре вач ког ми ра (1718) по све тио 
се бе о град ски ми тро по лит Мој си је Пе тро вић. Ка ко ме ђу Ср би ма ни је имао 
аде кват них на став ни ка за рад у њи ма, а пла шио се да би ан га жо ва њем ка-
то ли ка отво рио вра та уни ја ће њу, обра тио се (1718. и 1721) за по моћ ру ском 
ца ру Пе тру Ве ли ком. Тра жио је ма те ри јал ну по моћ и два учи те ља ко ји би 
ра ди ли у јед ној или две сло вен ско –ла тин ске шко ле (ГрУЈић 1908: 31–32; 1910: 
102). На став ни је зик у њи ма је тре ба ло да бу де ру ско сло вен ски (по зна ре-
дак ци ја), а циљ до бро са вла да ва ње ла тин ског. По сле дру ге мол бе цар Пе тар 
Ве ли ки је на ре дио да се Ср би ма упу те књи ге и два на став ни ка ко ји ће пла-
те до би ја ти из Ру си је. Оче ку ју ћи њи хов до ла зак ми тро по лит је 1724. упу тио 
по сла ни цу све ште ни ци ма тра же ћи да при хра мо ви ма отва ра ју шко ле, а 
са ми да на у че на па мет Де сет Бо жи јих за по ве сти, Сим вол ве ре, Се дам све-
тих тај ни и не ке мо ли тве. Са бор ко ји је Мој си ја Пе тро ви ћа иза брао за кар ло-
вач ког ми тро по ли та (1726) од лу чио је да где то при ли ке до зво ља ва ју бу ду 
отво ре не шко ле и да при сва ком епи скоп ском се ди шту шко лу из др жа ва 
епи скоп. Ре ше но је да се у се ди шту Ми тро по ли је осну је не мач ка и срп ска 
шко ла (точанац 2008: 215–216; нинковић 2012: 242–243). Иа ко све ове од-
лу ке ни су ис пу ње не, не што је мо гло би ти ура ђе но ка да су по ло ви ном 1726. 
у Срем ске Кар лов це сти гли учи те љи из Ру си је, бра ћа Мак сим и Пе тар Су-
во ров. Ми тро по лит Мој си је ни по њи хо вом до ла ску ни је пре стао да тра жи 
по моћ од вла да ра да уна пре ди срп ско школ ство. У том ци љу је 1729. пред-
ла гао ца ру Кар лу VI да по мог не отва ра ње шест шко ла за Ср бе, од ни же 
Гим на зи је до Ака де ми је, а у Бе о гра ду ства ра ње обра зов ног цен тра. О то ме 
је рас пра вљао и Са бо ру из 1730 (ГрУЈић 1910: 102–103; точанац 2008: 216–217).

Пе тро ви ћев на след ник, бе о град ско –кар ло вач ки ми тро по лит Ви кен ти-
је Јо ва но вић (1731–1737), де лио је са прет ход ни ком про свет не иде је. На ње-
гов по зив из Ру си је су сти гли но ви на став ни ци – Си не си је За луц ки, Ема-
ну ил Ко за чин ски, Пе тар Па ду нов ски, Тро фим Кли мов ски, Ге ор ги је Шу мљак 
и Јо ван Мје нац ки. Уз њи хо ву по моћ ми тро по лит је мо гао да уста но ви у 
Срем ским Кар лов ци ма пр ву срп ску Гим на зи ју (1731–1737). За луц ког, а по-
том Ко за чин ског је по ста вио за над зор ни ка свих срп ских шко ла, као и про-
по вед ни ка у Са бор ној цр кви у Срем ским Кар лов ци ма (нинковић 2012: 
244–245). Ги ман зи ја у Срем ским Кар лов ци ма је би ла при ват ни ми тро по ли-
тов за вод, та ко да је ње на суд би на по ста ла 1736. не из ве сна јер је та да Ви-
кен ти ју Јо ва но ви ћу за по моћ ни ка на мет нут те ми швар ски епи скоп Ни ко лај 
Ди ми три је вић. Још је те же ста ње на ста ло сле де ће го ди не ка да је ми тро по-
лит умро. На ње го во ме сто је до шао па три јарх Ар се ни је IV Јо ва но вић Ша-
ка бен та (1725–1748), ко ји услед Ау стро –тур ског ра та (1737–1739) ни је мо гао 
да се по све ти шко ла ма и Гим на зи ја је уга ше на 1737 (Јакшић 1900: 158–165; 
микавица–лемаЈић–ваСин–нинковић 2016: 323). 

По ред Срем ских Кар ло ва ца у до ба ми тр о по ли та Ви кен ти ја Јо ва но ви ћа 
ра ди ле су по вре ме но сред ње шко ле у дру гим гра до ви ма. Нај зна чај ни ја међу 
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њи ма је би ла сло вен ско –ла тин ска Ро жде стве но –бо го ро ди чи на шко ла бач ког 
вла ди ке Ви са ри о на Па вло ви ћа. Осно ва на 1731/1732. бр зо је је сте кла ранг 
Гим на зи је (До ста нић 2000: 619–628). Сред ње шко ле су, та ко ђе, по вре ме но 
ра ди ле у Бе о гра ду, док је арад ска, у ко јој је на став ник био Пе тар Су во ров 
(1729–1731), има ла не ке осно ве сред ње. Се ге дин ци су по ку ша ва ли да за сво ју 
де цу отво ре сред њу шко лу и у том ци љу су се обра ћа ли вла ди ци Ви са ри о-
ну и ру ском по сла ни ку у Бе чу – Лан чин ском, тра же ћи Мак си ма Су во ро ва 
за учи те ља. Чак су 1734. код Лан чин ског у Беч ишли се ге дин ски се на тор 
Иг ња ти је Ра кић и се кре тар Па вле Јо ва но вић. Су во ров је у Се ге ди ну 1735–
1736. ра дио као учи тељ, уно се ћи у основ ну еле мен те сред ње шко ле, али ни је 
по сти гао зна чај ни је ре зул та те (АСПЕБ, С, IX–7/1736. и Ра чун од 5. ав гу ста 
1737; ГрУЈић 1908: 82–84). 

Ма те ри јал на оску ди ца је ду го би ла основ ни про блем при осни ва њу 
шко ла. То се уо ча ва из по сту па ка па три јар ха Ар се ни ја III, за тим, зах те ва 
Са бо ра за др жав ном по мо ћи, и мол би ми тро по ли та Пе тро ви ћа упу ће них 
ца ру Пе тру Ве ли ком. Да би се увео ред у фи нан си ра ње сред њих шко ла Са бор 
из 1730. је за кљу чио да је нео п ход но осно ва ти Школ ски фонд и раз ре за ти 
по рез за ње га. По сла ни ци су сма тра ли да би у Школ ски фонд мо гла ући 
сред ства од ми ло сти ње ко ју би по епар хи ја ма ску пља ли ми тро по ли то ви 
ег зар си, као и сред ства до ко јих би се до шло про да јом ка ду ци тет не имо ви не.1 
Двор је од био пред лог јер срп ски Са бор ни је био ста ле шка скуп шти на, због 
че га ни је имао пра во уво ђе ња по ре за (То ча нац 2008: 215–219). У на ме ри да 
пре ва зи ђе про блем ми тро по лит је 1733. на ре дио да се при цр ква ма уве ду 
школ ске ку ти је за при ло ге, а све ште ни ци ма да ути чу на вер ни ке ка ко би 
они би ли што ве ћи. При стао је и на по кло не у ви ду по љо при вред них про-
из во да. Ова ко ску пље на сред ства ни су би ла до вољ на за школ ски фонд, због 
че га је 1735. на Са бо ру по но во рас пра вља но о ње му, али, као и ра ни је, без 
успе ха (Јакшић 1900: 215–222; точанац 2008: 219–221). 

Са бор из 1744. је тра жио по моћ Дво ра за отва ра ње сред њих шко ла, али је 
у исто вре ме тра жио од епи ско па да их осно ва ју при сво јим ре зи ден ци ја ма 
(ваСин–нинковић 2018: 37). У скла ду са том од лу ком гор њо кар ло вач ки 
вла ди ка Па вле Не на до вић је у Пла шком отво рио Кли ри кал ну (Бо го слов ску) 
шко лу. У њој је тре ба ло да се обра зу ју бу ду ћи све ште ни ци за Гор њо кар ло-
вач ку и Ко стај нич ку епи ско пи ју. Не на до вић је из дао на ред бу да у ње го вој 
ди је це зи ни ко не мо же до би ти па ро хи ју ако ни је обра зо ван (нинковић 2017: 
52–53). Бу дим ски по сла ни ци су на Са бо ру 1748. зах те ва ли да се по ве де ви-
ше ра чу на о шко ла ма, а но ви ми тро по лит Иса и ја Ан то но вић (1748–1749), и 
сам по ре клом Бу ди мац, по ку шао је да осну је Се ми на ри ју, шко лу за све ште-
ни ке. Пла ни рао је сла ње ег зар ха ра ди ску пља ња ма те ри јал не по мо ћи за њу, 

1 Пра во ка ду ци те та је срп ској цр кви у Хаб збур шкој мо нар хи ји да то Дру гом при ви-
ле ги јом (20. ав густ 1691), а ко нач но је ре ду ко ва но Де кла ра то ри јом Ма ри је Те ре зи је (16. јул 
1779). По ње му је (до 1779) цр ква на сле ђи ва ла имо ви ну по кој ни ка ко ји су умр ли без ди рект-
них на след ни ка и те ста мен та (за ви ше ви де ти: нинковић–ваСин 2020: 137–147).
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али га је смрт пре те кла у оства ре њу ове на ме ре (нинковић 2013а: 198). Ан то-
но ви ћев на след ник на ми тро по лиј ском тро ну, та ко ђе Бу ди мац, Па вле Не-
на до вић (1749–1768) је не ко ли ко да на по из бо ру за ми тро по ли та тра жио од 
Ди о ни си ја Но ва ко ви ћа план за Гим на зи ју, а по том у Срем ским Кар лов ци ма 
осно вао По кро во –бо го ро дич не шко ле. Иа ко су њи хо во за тва ра ње тра жи ли 
је зу и ти и срем ски би скуп Ни ко ла Ги бо вић, оне ни су уга ше не за Не на до ви-
ће вог жи во та (Гавриловић 1969: 455–462; нинковић 2017: 439). 

Ми тро по лит Па вле је као не ка да шњи ег зарх Мој си ја Пе тро ви ћа и Ви-
кен ти ја Јо ва но ви ћа бо ље од свих са вре ме ни ка знао ко ји про бле ми му че 
срп ско школ ство. За то је од мах по из бо ру за пр во је рар ха ре шио про блем 
фи нан си ра ња кар ло вач ких сред њих шко ла осни ва њем Кли ри кал ног фон да. 
Пр ви је у ње га дао при лог од 50 ду ка та уз обе ћа ње да ће сва ке го ди не до 
кра ја жи во та да ва ти још по де сет, што је под ста кло и дру ге на слич ну од-
лу ку. Ме ђу тим, ми тро по лит је знао да ово ни је трај но ре ше ње и за то је 
про пи сао ко ли ко ко ја цр кве на оп шти на у Ар хи ди је це зи мо ра сва ке го ди не 
да при ло жи у ње га. По себ но је од ре дио ко ли ко ће при ла га ти све ште ни ци, 
епи ско пи и ма на сти ри. Од сред ста ва ко ја се пла ћа ју при ли ком до би ја ња 
све ште нич ког чи на део је упла ћи ван у овај фонд, а у цр кве је по но во вра тио 
школ ске ку ти је. О свим сред стви ма за Кли ри кал ни фонд су во ђе ни про то-
ко ли у цр ква ма, а глав ни је во дио еко ном у Срем ским Кар лов ци ма. Фонд је 
кон стант но ра стао иа ко сред ства у ње га ни су при сти за ла ре дов но (нинко-
вић 2020: 57–58). Не на до вић је про пи сао да он лич но до смр ти бу де на че лу 
Фон да, а ка да умре да кон тро лу пре у зме Са бор, Си нод, ад ми ни стра тор и 
но ви ми тро по лит. На жа лост, ово се по ка за ло као ло ша од лу ка, јер ка да је 
Не на до вић умро се ди сва кан ци ја је тра ја ла го ди ну да на и ни ко ни је мо гао 
да из Фон да ис пла ћу је на став ни ке та ко да су се По кро во –бо го ро ди чи не 
шко ле уга си ле. Ипак, Фонд је на ста вио да по сто ји. У вре ме Не на до ви ће ве 
смр ти у ње му је би ло 34.000 фо рин ти, док је из ме ђу 1749. и 1768. по тро ше-
но на пла те учи те ља и рад шко ла још 18.000, та ко да је уку пан ка пи тал 
из но сио 52.000. Сам Не на до вић је то ком 19. го ди на при ло жио у ње га пре ко 
11.000 фо рин ти (нинковић 2017: 437–439). По ред на ве де ног, ми тро по лит 
Не на до вић је раз во ју школ ства до при нео и при бли жа ва њем вер ни ци ма ко-
ли ки је ње гов зна чај кроз низ по сла ни ца са про све ти тељ ским иде ја ма, од 
ко јих су не ке чи та не у цр кви сва ке не де ље и пра зни ка то ком три го ди не 
(Нин ко вић 2013: 303–305). 

2. оСновнешколе. Ни је би ло пу но раз ли ке из ме ђу срп ских и основ них 
шко ла дру гих на ро да Хаб збур шке мо нар хи је, осим што срп ске ни је над зи-
ра ла ка то лич ка цр ква, као у слу ча ју про те стант ских, не го је за њих по 
пра ви ма сте че ним При ви ле ги ја ма би ла над ле жна Кар ло вач ка ми тро по ли ја. 
У пр вој по ло ви ни 18. ве ка основ не шко ле су код Ср ба нај пре отво ре не у град-
ским на се љи ма, а по том у се ли ма, ма да су у њи ма би ле ре ђе. Као и код дру-
гих на ро да учи тељ ски ка дар ни је по себ но шко ло ван. У Хаб збур шкој мо нар-
хи ји учи те љи су нај че шће би ли све ште ни ци, ислу же ни вој ни ци, сту ден ти 
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и цр кве ни по слу жи те љи (komlósi 1991: 260, 266). У основ ним шко ла ма би ло 
да се ра ди о ма ђар ским, че шким, не мач ким или срп ским, вер ска на ста ва је 
би ла од по себ ног зна ча ја, а по ред ње је уче но чи та ње, пи са ње и основ не ра-
чун ске опе ра ци је (vocelka 2004: 239–24; komlósi 1991: 265–266). У по је ди ним 
срп ским шко ла ма обу ка у пи са њу је би ла по себ но ва жна, о че му све до чи 
шко ла ко ју је при цр кви Све тог Лу ке у Сен тан дре ји пр вих го ди на по сле 
Ве ли ке се о бе др жао мо нах Ки при јан Ра ча нин, а у ко јој су уче ни ци спре ма ни 
за пре пи си ва че бо го слу жбе них књи га (павић 1972: 11–13). 

У гра до ви ма су основ не шко ле, због еко ном ске сна ге пра во слав не за-
јед ни це, би ле у бо љем ста њу не го у се ли ма, по себ но јер су цр кве не оп шти-
не, тр го вач ка и за на тлиј ска удру же ња обез бе ђи ва ле но вац за шко ло ва ње 
си ро ча ди и де це из си ро ма шних по ро ди ца. У Бу ди му се чак ја вља на зив 
сиротињскинаставник за учи те ље ко ји су по чет ком дру ге де це ни је 18. 
ве ка ан га жо ва ни за њи хо во уче ње (поповић 1952: 259–260). Ипак, чак су и 
Бу дим ци са про на ла ском до брих учи те ља има ли про бле ма. У до ба ми тро-
по ли та Ви кен ти ја Јо ва но ви ћа ис ти ца ли су да би мо гли пла ћа ти учи те ља у 
основ ној шко ли са 200 фо рин ти го ди шње, што је та да би ла знат на су ма 
нов ца, због че га је Мак сим Су во ров без у спе шно по ку ша вао да до би је по сао 
код њих. Пе тар Су во ров је имао ви ше сре ће и од 1735. до 1737. ра дио као 
по моћ ни учи тељ у Бу ди му. Пла ту учи те љи ма не ка да је да ва ла цр ква из 
при ло га свих гра ђа на, а не ка да је она де ље на из ме ђу цр кве и уче нич ких 
ро ди те ља. Уго во ри са учи те љи ма су скла па ни сва ке го ди не и у њи ма су 
де фи ни са ни усло ви ра да и пла та. У слу ча ју да је њен нов ча ни део био ма ли, 
учи те љи су до би ја ли по љо при вред не про из во де, др ва, хра ну. По сто је при-
ме ри да су у цр ква ма но си ли тас и та ко ску пља ли но вац за се бе или да су 
оба вља ли ду жно сти зво на ра, а так се за зво ње ње узи ма ли на име учи тељ ске 
пла те (АСПЕБ, С, 3/1734. и Ра чу ни Ма ну и ла Со фро ни је ва). У до ба ми тро-
по ли та Ви кен ти ја Јо ва но ви ћа Се ге дин ци су учи те ља ме сеч но пла ћа ли 8 
фо рин ти и 33 нов чи ћа, што је сма тра но до брим из но сом (АСПЕБ, С, 3/1734). 
У гра до ви ма су ку по ва не ку ће са на ме ном да у њи ма бу де сме ште на шко ла. 
Бу дим ци су ово ви ше пу та по ку ша ва ли, док су Се ге дин ци зи да ли но ву то-
ком Су во ро вље вог бо рав ка код њих (поповић 1952: 258–267; 1990: 394). 
Основ на шко ла је по сто ја ла и у Но вом Са ду у пр вим де це ни ја ма 18. ве ка. У 
њој су по вре ме но ра ди ла два учи те ља, та ко да је вла ди ка Ви са ри он мо гао 
да се по све ти осни ва њу сред ње шко ле (ерДУЈхеЉи 1894: 279). Слич на си ту-
а ци ја у по гле ду основ них шко ла је би ла и у оста лим гра до ви ма са срп ским 
ста нов ни штвом. У се ли ма је ста ње би ло те же, али ка ко је од ми цао 18. век 
и у њи ма се по пра вља ла си ту а ци ја (нинковић 2015: 151–154; микавица–
лемаЈић–ваСин–нинковић 2016: 320–321). 

У ка то лич ким сре ди на ма на за па ду Уга р ске, ко ји је сма тран нај на пред-
ни јим ма ђар ским де лом Мо нар хи је, по чет ком 18. ве ка сва ко сед мо на се ље 
је има ло шко лу (vocelka 2004: 239). То ста ње се вре ме ном по пра вља ло, па 
је око 1770. шко лу има ло ско ро сва ко дру го на се ље (komlósi 1991:264). Број 
срп ских основ них шко ла те шко је утвр ди ти због њи хо вог при вре ме ног 
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ка рак те ра. По у зда ни ји по да ци су на ста ли тек у вре ме Па вла Не на до ви ћа. 
Пред крај ње го вог жи во та у Ба на ту је би ло 66 основ них шко ла са 1.129 уче-
ни ка, 53 срп ска и 24 ру мун ска учи те ља. Знат но бо ља си ту а ци ја је би ла у 
Бач кој, као и Сре му у ко јем је ра ди ло 54 шко ле, што је би ло у скла ду са 
угар ским про се ком да она по сто ји у сва ком дру гом на се љу. Ло ше ста ње је 
би ло код Ср ба у Хр ват ској и Сла во ни ји где је би ло са мо пет основ них шко ла, 
а и оне ни су увек ра ди ле. Ка да се са бе ру сви по да ци, у Кар ло вач кој ми тро-
по ли ји пред крај Не на до ви ће ве упра ве је по сто ја ло 211 основ них шко ла. У 
то вре ме оне су се на ла зи ле у 12,78% од 1.651 на се ља у ко ји ма су жи ве ли 
Ср би (Гавриловић 1974: 136–153). Тај про це нат при бли жно од го ва ра број но сти 
ма ђар ских и не мач ких шко ла са по чет ка 18. ве ка, ма да ова ко упо ре ђе ни 
по да ци не да ју до вољ но до бру сли ку. Ако се из у зму Хр ват ска и Сла во ни ја, 
ста ње у по гле ду бро ја шко ла ни је би ло ло ше. У 1.651 на се ље у ко ји ма је би ло 
Ср ба убро ја на су и ме ста са јед ном или две срп ске по ро ди це, где ни је би ло 
ни ка квог осно ва да бу де отво ре на основ на шко ла (vocelka 2004: 239). По-
у зда но се мо же твр ди ти да је у Сла во ни ји и Хр ват ској ста ње би ло вр ло ло ше, 
у Ба на ту ис под др жав ног про се ка али са тен ден ци јом на прет ка, док је у Сре-
му, Бач кој или на се ве ру Бу дим ске епи ско пи је, број шко ла био у скла ду са 
др жав ним про се ком – јед на шко ла на два на се ља (Гавриловић 1974: 136–153).

До до ла ска ру ских учи те ља у срп ским основ ним шко ла ма се чи та ње 
учи ло на ср буљ ски на чин тј. упо тре бом бо го слу жбе них књи га пи са ним 
срп ском ре дак ци јом ста ро сло вен ског је зи ка. Ка да је ми тро по ли тов иза сла-
ник Вла ди слав Ма ле ску 1724. до нео 400 при ме ра ка Бу ква ра Те о фа на Про-
ко по ви ча у срп ско дру штво је озбиљ ни је ушла ру ска гра ђан ска ор то гра фи-
ја и ру ска ре дак ци ја ста ро сло вен ског је зи ка, та ко да је по ти ски ван ср буљ ски 
на чин уче ња. Бр зо је до шло и до удва ја ња сим бо ла за не ко ли ко гла со ва 
(млаДеновић 2005: 80–83). Је зич ким про ме на ма су до при не ли и бив ши уче-
ни ци шко ла у ко ји ма су пре да ва ли Ру си, а ко ји су и са ми по ста ја ли учи те-
љи. До про ме не ни је до шло у јед ној го ди ни, не го се ра ди о про це су чи ји је 
ин тен зи тет за ви сио од ви ше окол но сти. Нај ја чи је био та мо где је би ло ви ше 
срп ских шко ла, у гра до ви ма и сре ди на ма бли зу Но вог Са да и Срем ских 
Кар лов ца, ода кле се но ви сла ве но срп ски је зик ши рио ин сти ту ци о нал но 
пре ко Кар ло вач ке ми тро по ли је то ком чи та вог 18. ве ка (БЈелаковић–нин-
ковић 2020: 455). Пре Про ко по ви че вог Ср би су има ли ру ко пи сни Бу квар 
Ки при ја на Ра ча ни на, али он ни је умно жен у ве ћем бро ју да би мо гао би ти 
ко ри шћен у на ста ви (млаДеновић 1989: 17), са дру ге стра не, Про ко по ви чев 
су ми тро по ли ти три пу та пре штам па ли – Мој си је Пе тро вић 1726. и 1727, а 
Ви кен ти је Јо ва но вић 1734. Бу квар се са сто јао из два де ла, јед ног са вер ском 
те ма ти ком из ко је је вр ше на ка ти хи за ци ја и де ла пре ко ко јег су де ца учи ла 
да чи та ју и пи шу. Нај пре су мо ра ли да на у че сло ва и сло го ве, а по том су 
сва ко днев но ве жба ли сри ца ње. Уз то учи ли су име на сло ва и њи хо ву број-
ну вред ност. За ве жбе пи са ња и ра чу на ња у по чет ку су ко ри шће не во шта не 
та бли це, а ка сни је, ка да су па ро хи је еко ном ски оја ча ле, ма сти ло и хар ти ја 
(Гру јић 1908: 83–90). 
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Школ ске згра де од чвр стог ма те ри ја ла би ле су рет ке, чак и у гра до ви ма, 
са из у зет ком Бу ди ма, Се ге ди на, Но вог Са да, Бе о гра да и Срем ских Кар ло-
ва ца. Та мо где је у пр вој по ло ви ни 18. ве ка по сто ја ла школ ска згра да она се 
по ква ли те ту град ње ни је раз ли ко ва ла од ку ћа у на се љу, а оне су пра вље не 
од зе мље, пру ћа и др ве та. Тек су ре фор ма ма Ма ри је Те ре зи је у зад њој деце-
ни ји ње не вла да ви не по ста вље ни стан дар ди за град њу школ ских обје ка та 
(grimm 1990: 238–252; vocelka 2004: 364–366). До та да, на ста ва се мо гла 
од ви ја ти не са мо у шко ла ма не го и у цр ква ма или све ште нич ким до мо ви ма. 
Уто ли ко је то би ло лак ше јер су учи те љи че сто би ли све ште ни ци или су 
има ли ду жно сти и у цр ква ма, ма да се те оба ве зе гу бе пред крај пр ве по ло-
ви не 18. ве ка (чУрић 1974: 101–103). 

3. СреДњешколе. По че так срп ских сред њих шко ла ве зу је се за име 
Мак си ма Су во ро ва. Он је у Срем ским Кар лов ци ма 1. ок то бра 1726. отво рио 
шко лу, иа ко је имао све га се дам уче ни ка. Сма тра ју ћи да ће му Бе о град пру-
жи ти бо ље усло ве за раз вој обра зо ва ња, на пу стио је Кар лов це и 2. фе бру а ра 
1727. отво рио шко лу у Бе о гра ду. Ка ко је ов де на и шао на не ра зу ме ва ње при-
двор них мо на ха, чи јој не тр пе љи во сти је и сам до при нео, пр ви по ку ша ји да 
ор га ни зу је на ста ву про шли су са сла бим ре зул та ти ма. Ми тро по лит Пе тро-
вић је био не за до во љан Су во ро вље вим ра дом, али је схва тао да кри ви ца 
ни је са мо ње го ва, не го од го вор ност сно си и сре ди на у ко ју је до шао. За то 
је упу тио по сла ни цу оба ве шта ва ју ћи вер ни ке и епи ско пе о отва ра њу сред-
њих шко ла – сло вен ске, ла тин ске и грч ке. Ро ди те ље је по зи вао да у Срем ске 
Кар лов це по ша љу сво ју де цу, за ко ју је де цем бра 1727. по но во отво ре на 
Су во ро вље ва шко ла (ГрУЈић 1910: 111–112). Си ту а ци ја је би ла пу но бо ља не го 
1726. јер је ми тро по лит по по врат ку из Бе ча ку пио јед ну ку ћу за школ ску 
згра ду, док је ста ра шко ла про ши ре на и ре но ви ра на. Исто вре ме но, део про-
сто ри ја у Ми тро по лиј ском дво ру на ме њен је за уче нич ки ин тер нат, док су 
она де ца ко ја ни су жи ве ла у ње му сме ште на по при ват ним ку ћа ма (ГрУЈић 
1908: 48, 50, 79–82). 

Су во ро вље ва шко ла је као ни жа Гим на зи ја има ла че ти ри кла се – пр ви 
при прем ни (кла са бу ква ра ца) и три гра ма ти кал на. Док је Пе тар Су во ров 
пре да вао у при прем ном раз ре ду, Мак сим је по чет ком 1728. на ста ву др жао 
у пр вој гра ма ти кал ној кла си. Иа ко је у овој шко ли тре ба ло да се учи ла тин-
ски је зик, нај пре је на ста ва др жа на из гра ма ти ке ру ско сло вен ског је зи ка, на 
осно ву по јед но ста вље ног де ла Ме ле ти ја Смо триц ког. По сле го ди ну и по 
да на, ју на 1729. Мак сим је по чео да пре да је ла тин ски је зик (нинковић 2012: 
244). Те го ди не је ње гов брат Пе тар оти шао у Арад код епи ско па Ви кен ти-
ја Јо ва но ви ћа и ту отво рио шко лу по угле ду на Кар ло вач ку. По што је остао 
без бра то вље ве по мо ћи Мак сим је ме ђу уче ни ци ма иза брао тро ји цу по моћ-
ни ка, за при прем ни раз ред, сло вен ску и ла тин ску гра ма ти ку (чУрић 1974: 
105–108). Пре пу шта ње на ста ве ла тин ског је зи ка по моћ ни ку по ка за ло је 
не до вољ ну Мак си мо ву по све ће ност обра зов ном про це су. Он ни је био за до-
во љан пла том јер му она обе ћа на из Ру си је ни је сти гла све до 1731 (300 
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ру ба ља го ди шње), али му је за то вре ме ми тро по лит ис пла тио ду го ве и 
да вао му го ди шње из соп стве них сред ста ва 200 фо рин ти. Ста ње је би ло 
под но шљи во док Мој си је Пе тро вић био жив, али ка да је 27. ју ла 1730. умро, 
Су во ров се су о чио са ве ли ким не за до вољ ством епи ско па та. Ка ко је пре тио 
Са бо ру ко ји је би рао но вог ми тро по ли та да ће ода ти да је он ру ски по да ник, 
што је Мој си је Пе тро вић же лео да са кри је, ја вио се још ве ћи от пор ка ње му. 
Су во ров је остао у Срем ским Кар лов ци ма још не ко вре ме, али се ни је ба вио 
про све том. По том је оти шао у Беч, где је 1731/1732. био ми тро по лит. Због 
че стих зах те ва Ви кен ти је Јо ва но вић је по стао не рас по ло жен пре ма Су во-
ро ву и по ку ша вао је да га уда љи не са мо од се бе, не го и из Бе ча. Су во ров 
је за то тра жио ан га жман у град ским шко ла ма све до по ло ви не 1737. ка да се 
вра тио у Ру си ју (ГрУЈић 1908: 63–64, 71–76).

Иа ко Су во ро вље ва шко ла ни је да ла оче ки ва не ре зул та те јед на ње на 
те ко ви на је би ла зна чај на – уче ни ци ко ји су је по ха ђа ли сте кли су до вољ но 
зна ња да при вре ме но, до до ла ска бо љих учи те ља, одр же шко лу жи вом. У 
про свет ном ра ду ни су би ли уса мље ни, јер су им се при дру жи ла дво ји ца 
пи то ма ца ми тро по ли та Пе тро ви ћа, ко ји су код пи ја ри ста у Ђе ру учи ли ла-
тин ски је зик (нинковић 2012: 244–245). На по зив ми тро по ли та Ви кен ти ја 
(1731) из Ру си је су уско ро сти гли но ви учи те љи. Та ко не са мо да је Су во ро-
вље ва шко ла са чу ва на, не го је на ста ва у њој уна пре ђе на и она је пре ра сла 
у пот пу ну Гим на зи ју са шест кла са. У Бе о гра ду је ми тро по лит Ви кен ти је 
осно вао сло вен ску и ла тин ску шко лу. По ред њих по сто ја ла је грч ка основ-
на шко ла ко ју је Јо ва но вић же лео да по диг не на ни во сред ње, али у то ме ни је 
ус пео. Нај зна чај ни ја лич ност у ла тин ској бе о град ској шко ли је био ру ски 
мо нах Пе тар Ми хај лов ски, а у грч кој ва то пед ски мо нах Ана то ли је, ко ји је 
ути цао и на раз вој кар ло вач ког по ја ња. По смр ти ми тро по ли та Ви кен ти ја 
уга ше на је Гим на зи ја у Срем ским Кар лов ци ма, а па дом Бе о гра да под осман-
ску власт 1739. и ов да шње шко ле су не ста ле. У Срем ским Кар лов ци ма је на-
ред них два на ест го ди на по сто ја ла са мо основ на шко ла ко ју је во дио да рови-
ти ђа кон Пе тар Рај ко вић. Он је, кад год су му то при ли ке до пу шта ле, уво дио 
у њу еле мен те сред ње шко ле, да ју ћи по се бан ква ли тет на ста ви (ГрУЈић 1908: 
155–157, 168–169).

У Угар ској је би ло 62 Гим на зи је као што је би ла Кар ло вач ка из вре ме на 
ми тро по ли та Јо ва но ви ћа. Све су оне би ле у ру ка ма ка то лич ке цр кве, а 31 од 
њих под упра вом је зу и та. Упра во на ова кве шко ле су се Ср би угле да ли, те 
не чу ди што Јо ва но ви ће ва Гим на зи ја ни је би ла је ди на та ква срп ска шко ла 
(ковиЈанић 1973: 31; komlósi 1991: 267). Ка ко је већ ре че но, слич ну шко лу 
– Ро жде стве но –бо го ро дич ну – осно вао је у Но вом Са ду бач ки епи скоп Ви-
са ри он Па вло вић. Њен пр ви управ ник је био Ма теј Је ле нек (до 1743), а по том 
Ди о ни си је Но ва ко вић, ру ски ђак и бу ду ћи бу дим ски епи скоп. Ме ђу на став-
ни ци ма у овој шко ли је у по чет ку би ло и Ру са, а по ха ђа ло ју је укуп но око 
60 уче ни ка сва ке го ди не (ковиЈанић 1973: 31; ДоСтанић 2000: 619–628; нин-
ковић 2012: 245–246). 
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Да љи раз вој срп ских сред њих шко ла ве зу је се за име ми тро по ли та 
Па вла Не на до ви ћа. Он је без мол би упу ће них ка дво ру учи нио од лу чан 
ко рак и 1749. у Кар лов ци ма отво рио По кро во –бо го ро дич не шко ле ко је су 
се са сто ја ле од Сло вен ске, Ла тин ско –не мач ке и Кли ри кал не. Њи хов управ-
ник је био Пе тар Не сто ро вић, син бу дим ског про то пре зви те ра Не сто ра Жи-
ва но ви ћа. Већ 1750. ми тро по лит је пла тио зи да ње но ве школ ске згра де у 
бли зи ни сво је ре зи ден ци је (кириловић 1929: 2–7; Гавриловић 1974: 126). У 
ове шко ле су до ла зи ле осо бе ко је су већ сте кле основ но обра зо ва ње у ло кал-
ној сре ди ни. Кли ри кал на је би ла на ме ње на све ште ни ци ма и мо на си ма. На-
ста ва у њој је одр жа ва на сва ког да на од 7. до 9, а по том од 13 до 16 ча со ва. 
Уче ни ци су оба ве зно при су ство ва ли бо го слу же њи ма. По што је ме ђу њи ма 
би ло оже ње них осо ба про пи са но је да се на ста ва од ви ја у ци клу си ма од три 
ме се ца. У то ку го ди не ови уче ни ци би три ме се ца учи ли у Кар лов ци ма, по том 
се на три ме се ца вра ћа ли сво јим ку ћа ма, за тим се опет три шко ло ва ли, а три 
про во ди ли са сво јим по ро ди ца ма. На кра ју го ди не су ор га ни зо ва ни ис пи ти 
ко је су по ла га ли пред учи те љем и чла ном Кон зи сто ри је, од но сно епи ско пом. 
Ис пи ти су би ли ком би на ци ја усме них и пи сме них од го во ра, а сви ре зул та-
ти су са оп шта ва ни ми тро по ли ту. У шко ла ма је вла да ла стро га ди сци пли на, 
пре сту пи су ка жња ва ни јав но, ба ти на ма ис пред шко ле, ко је је по не кад изри-
цао сам Па вле Не на до вић. На став ни ци у Кли ри кал ној шко ли су би ли мо на си, 
а за ње не и по тре бе Сло вен ске шко ле ми тро по лит је у Рим ни ку пре штам пао 
Словенскуграматику Ме ле ти ја Смо триц ког (коСтић 2010: 285; Гавриловић 
1974: 127–128).

Сло вен ска и Ла тин ско-не мач ка шко ла су има ле слич ну струк ту ру. Де-
ли ле су се по кла са ма, сва ка по шест, с тим што је Сло вен ска сма тра на за 
ни жу од Ла тин ско-не мач ке. По ње ном за вр шет ку уче ни ци су мо гли да пре-
ђу у Ла тин ско-не мач ку. Ова кво уре ђе ње шко ла је од го ва ра ло је зу ит ским 
гра ма ти кал ним шко ла ма од но сно Гим на зи ја ма. Кла се су се де ли ле на гра-
ма ти кал не (ни жа Гим на зи ја) и ре то рич ке (пот пу на Гим на зи ја). По вре ме но је, 
не ка да са мо стал но а не ка да као део Сло вен ске, ра ди ла Грч ка шко ла у ко јој 
је на ста ва би ла на грч ком је зи ку, а као уџ бе ни ци ко ри шће не су бо го слу-
жбе не књи ге, као и не ка за са да не по зна та грч ка гра ма ти ка (нинковић 2012: 
247–249; АСА НУК, МПА, „А“, ПБШ). У Ла тин ско-не мач кој шко ли уче ни ци 
су учи ли ла тин ски и не мач ки, а по ред њих ка ти хи зис, би блиј ску исто ри ју, 
исто ри ју грч ких, рим ских и ви зан тиј ских ца ре ва, на род ну (срп ску) исто ри-
ју, ка ли гра фи ју, ге о гра фи ју и арит ме ти ку. Има ли су и обу ку из по ја ња. Не-
мач ки је зик је пре да ван у свим кла са ма, а уче ни ци су са срп ског це ле де ло ве 
Ка ти хи зи са пре во ди ли на не мач ки и учи ли на па мет (АСА НУК, МПА, „А“, 
ПБШ, 1–4, 7–9, 11/1753, 1–3, 9–12/1755). У Кли ри кал ној и Сло вен ској шко ли 
су као уџ бе ни ци ко ри шће не и бо го слу жбе не књи ге, као КатихизисПе тра 
Мо ги ле и Србљак Си не си ја Жи ва но ви ћа. За ла тин ски је зик је ко ри шће на 
Латинскапринципија и Латинскибуквар Ема ну е ла Ал ва ри са. Од 1767. упо-
тре бља ва ли су Первијеначаткилатинскагојезика, од но сно књигa у ко јој 
су се на шла три пре во да – де ло Ели ју са До на та из 4. ве ка, ко је је већ у сред њем 
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ве ку по ста ло уџ бе ник за ла тин ски је зик, а ко је је Ср би ма би ло по зна то на 
осно ву из да ња из 17. ве ка Јо ха на Ре ни ју са, Малиречник (PrimitivaLatina) 
Хри сто фо ра Це ла ри ја и Школскиразговори (Colloquiasclasatica) Јо а ки ма 
Лан геа. Њих је пре вео и у Ве не ци ји штам пао За ха ри је Ор фе лин уз свој пред-
го вор, на во де ћи у ње му да ра ни је ко ри шћен пре вод штам пан у Ру си ји ни је 
био увек ра зу мљив срп ским уче ни ци ма, као и да се на овај на чин сни жа ва 
це на књи га, јер су се у окви ру јед не на шла три де ла за уче ње ла тин ског је-
зи ка. За арит ме ти ку је ко ри шћен уџ бе ник Ва си ли ја Да мја но ви ћа штам пан 
у Ве не ци ји, а за ре то ри ку Са о ри јев уџ бе ник из 1750. Ко ри шће ни су де ла 
Ти та Ли ви ја (Aburbecondita), Ци це ро на (Epistolae), Ови ди ја (Елегије),а у 
ви шим раз ре ди ма Ју ли ја Це за ра и Кор не ли ја Не по та. Уче ни ци су ве жба ли 
пре во ђе ње на три је зи ка та ко што су текст са не мач ког пре во ди ли на славе-
но срп ски, а по том на ла тин ски.2 По себ но су се ве жба ли у пи са њу са ста ва на 
ла тин ском је зи ку. Они ко ји су га нај бо ље са вла да ли по вре ме но су др жа ли 
го во ре на ње му (ПНЛЯ 1767; Симић 2013: 35-36; нинковић 2017: 445–447; 
АСА НУК, „А“ ПБШ). 

У По кро во –бо го ро дич ној шко ли су пла те за ви си ле од вр сте на став ни-
ка. Та ко су на став ни ци у све ште нич ком чи ну би ли ма ње пла ће ни од све тов-
ња ка јер су има ли ду жно сти у цр ква ма и на осно ву њих оства ри ва ли део 
за ра де. Нај ве ћу је имао рек тор Не сто ро вић, у за ви сно сти од го ди не, из ме ђу 
245 и 300 фо рин ти (нинковић 2017: 445). Ово ли ки из нос су по сле Те ре зи-
јан ских школ ских ре фор ми има ли учи те љи сред њих шко ла, што упу ћу је 
на за кљу чак да су пла те срп ских на став ни ка у По кро во-бо го ро дич ним шко-
ла ма би ле на др жав ном ни воу (grimm 1991: 241). 

Смрт ми тро по ли та Па вла Не на до ви ћа 26. ав гу ста 1768. зна чи ла је крај 
и за По кро во-бо го ро дич не шко ле. Се ди сва кан ци ја је тра ја ла го ди ну да на, 
а на ње ном по чет ку пра во не ре дов но ста ње, јер је Ма ри ја Те ре зи ја по ни шти-
ла из бор бач ког епи ско па Мој си ја Пут ни ка за ад ми ни стра то ра Ми тро по ли је 
и на ње го во ме сто по ста ви ла вр шач ког вла ди ку Јо ва на Ге ор ги је ви ћа. Он до 
фе бру а ра 1769. ни је до шао у Срем ске Кар лов це, та ко да ни је имао ко да бри-
не о учи тељ ским пла та ма и на ста ви, те су шко ле пре ста ле са ра дом (нин-
ковић 2014: 188–192). Све до до ла ска на ми тро по лиј ски трон Сте фа на Стра-
ти ми ро ви ћа у Срем ским Кар лов ци ма ни је би ло срп ске Гим на зи је, а тај 
не до ста так је при вре ме но на док на ђи ва ла Ро жде стве но-бо го ро дич на шко ла 
у Но вом Са ду, док и она 1789. ни је уга ше на (СтаЈић 1949: 53–66). У ме ђу вре-
ме ну Ма ри ја Те ре зи ја је по че ла са ре фор мом обра зов ног си сте ма, на ста ва 
је стан дар ди зо ва на и у ве ли кој ме ри се ку ла ри зо ва на. Био је то но ви иза зов 
за срп ско школ ство у ко јем су се Кар ло вач ка ми тро по ли ја и Ср би до бро 

2 Са чу ва на је ова ква ве жба уче ни ка Да ви да Ге ор ги је ви ћа. Он је не мач ки текст: Ich
here,dassdueingutterSaldatindieGemainswesenbist,welchesmichseehrerfreythatte, пре-
вео на сла ве но срп ски: Слишајудативообшћестведобријвоинјеси,јежемнезелиповол
ствоваше. По том га је пре вео на ла тин ски: Audioteinrepublicabonnummilitemere,quod
admodumanimorecreor (АСА НУК, „А“ ПБШ).
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сна шли и знат но уна пре ди ли сво је обра зов не ин сти ту ци је, ка ко у по гле ду 
бро ја и вр сте шко ла, та ко и на ста ве у њи ма, што је по ста ла осно ва за на цио-
нал ни пре по род кра јем 18. и по чет ком 19. ве ка (нинковић 2011).
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Ne nad Đ. Nin ko vić 
Go ran T. Va sin

SER BIAN EDU CA TI O NAL SYSTEM IN THE HAB SBURG MO NARCHY FROM  
THE GRE AT MI GRA TION TO THE RE FORMS OF MA RIA THE RE SA (1690–1774)

S u m  m a r y

Un til the re forms ap pro ved by Ma ria The re sa in 1774 the edu ca tion of all na ti ons 
un der her ru le was in the hands of the church, espe ci ally pri mary and se con dary edu ca-
tion. Serbs we re no ex cep ti on in this re spect. The scho ols we re lo o ked af ter by Kar lov ci 
me tr o po li tans, bis hops, pri ests and As sem bli es. In the towns this was do ne by rich mer-
chants and craftsmen, again un der the pa tro na ge of the Ort ho dox Church wit hin in di vi-
dual pa ris hes. One di rec tion of the de ve lop ment of Ser bian scho ols was cha rac te ri zed 
by the at tempts of Kar lov ci me tro po li tans and bis hops to open se con dary scho ols that 
wo uld lo ok li ke Je su it gram mar scho ols, whet her lo wer with fo ur gra des or com ple te 
with six gra des. Te ac hers from Rus sia we re bro ught to work in them un til the mid dle of 
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the cen tury, when do me stic te ac hing staff we re edu ca ted and ready. At the sa me ti me 
sig ni fi cant ef forts we re in ve sted to pro vi de a se cu re fund for high scho ols, which Me tro-
po li tan Pa vle Ne na do vić suc ce e ded in 1749 when he esta blis hed the Cle ri cal Fund. The 
se cond di rec tion re fer red to the fo un da tion of pri mary scho ols and payment of te ac hers, 
which was the duty of pa ris hi o ners and chur ches. Sin ce the 1730’s the Rus sian re dac tion 
of the Sla vic lan gu a ge and Rus sian ci vil ort ho graphy en te red scho ols, which con tri bu ted 
to the de ve lop ment of the Sla vic Ser bian lin gu i stic stan dard. The num ber of Ser bian 
pri mary scho ols in cre a sed du ring the 18th cen tury and was at the sta te le vel, ex cept in 
Cro a tia and Sla vo nia. This was the si tu a tion with which Serbs en te red the re forms of 
Ma ria The re sa and, af ter ac cep ting them, used all the ir po ten tial and af ter 1774 sig ni fi-
cantly in cre a sed the num ber of the ir pri mary scho ols and sin ce 1791 star ted esta blis hing 
se con dary scho ols, which ha ve been wor king un til to day. 
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